

“油菜大王”沈昌健：不能让种粮大户和粮农“丰年不丰收”

2022年02月26日 17:46 来源：中国新闻网



中新网常德2月26日电（刘曼）雪后天晴，湖南省常德市临澧县四新岗镇白云村杂交油菜太空育种基地的2560余亩油菜，逐渐显露出翠绿。全国人大代表、白云村农民沈昌健一早就穿上筒靴下到油菜田，察看、记录油菜生长情况。

“油菜陆续进入抽薹及始花期，育种试验一年只有这一次，可马虎不得。”全国两会即将举行，沈昌健临走前一定要多看看才放心。

沈昌健和父亲数十年如一日潜心研究培育杂交油菜品种，被称为农民科学家、“油菜大王”。他们培育出的油菜高产增收品种“沈杂油1号”，2020年6月通过国家农业农村部备案登记，获得“非主要农作物品种登记证书”，这也是中国首个由农民培育的杂交油菜新品种获得的证书。

因“沈杂油1号”高产、抗病等特点，极大带动了醴陵及洞庭湖地区农民种油菜的积极性。沈昌健每年会向油菜大户和困难农户无偿提供优质新种子。

“在南方农村，秋冬油菜仍是上半年重要的农业收入来源。大规模种植杂交油菜不仅让乡亲们告别了缺油吃的日子，还盘活了冬季闲田，有效遏制耕地‘非农化’。”沈昌健说，耕地是粮食生产的命根子，是确保粮食安全的根本。

换上休闲鞋，沈昌健开始走村串户，了解百姓心声。当选全国人大代表以来，他时刻关注“三农”问题，包括农田基本改造、如何鼓起农民“钱袋子”、规范农村土地流转、农村养老等。

近期，沈昌健调研发现，临澧县承包千亩良田的种粮大户有15户，四新岗镇种植规模上百亩的种粮大户有20余户。这些种粮大户善用农业机械，更易接受新品种、新技术，在提高种粮效益和土地利用效率、提升农产品质量等方面发挥了带头作用。

“但受疫情影响，化肥、农药、人工等价格上涨，粮食生产成本不断增加，水稻收购价格根据品质基本一成不变，在一定程度上挫伤了种粮大户的积极性。”沈昌健说，种粮大户是农村粮食生产的生力军，不能让种粮大户和粮农“丰年不

丰收”“流汗又流泪”。

沈昌健认为，要进一步落实惠农政策，在加大农村种粮大户扶持力度、维持农资价格相对稳定、推广农业保险、加大农田土壤修复治理力度、加强农业基础设施建设等方面再多发力，确保粮食安全。“我会把这个建议带到人民大会堂，继续做好农民代言人。”

yóucài
单词：油 菜

chōutái
抽 薹

mìnggēnzi
命 根子

fēngshōu
丰 收

mǎhu
马 虎

yǎnglǎo
养 老

xiǎnlù
显 露

èzhì
遏 制

yīchéngbúbiàn
一 成 不 变

讨论：1. 文中提到的“三农问题”指的是什么？

2. 请谈谈如何落实惠农政策。

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/gn/2022/02-26/9686874.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202203051646485976.m4a>